

**Μάθημα: ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ Ε΄****Θέμα: ECCO L'ITALIA! (Να η Ιταλία!) – η συνέχεια!**

Ciao ragazzi! Συνεχίζουμε το ταξίδι μας στη μαγευτική Ιταλία! Στην Ιταλία θα επισκεφθείς πολύ σπουδαίες πόλεις. Η Ρώμη είναι γνωστή ως η αιώνια πόλη, όπου η ιστορία είναι για πάντα ζωντανή! Στην Μπολόνια θα βρεις το αρχαιότερο πανεπιστήμιο στον κόσμο, στη Φλωρεντία θα δεις τα κυριότερα μνημεία και έργα της περιόδου της Αναγέννησης. Μέσα από τις διασκεδαστικές δραστηριότητες που ακολουθούν θα γνωρίσουμε πόλεις της Ιταλίας! Πάτησε εδώ, για μια μελωδική, ιταλική...παρέα con L' Italiano Vero!

**ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1:**

Στο κρυπτόλεξο που ακολουθεί βρες πόλεις της Ιταλίας και γράψε τις στο τετράδιό σου.

Φ	Χ	Δ	Β	Ε	Ν	Ε	Τ	Ι	Α
Ε	Λ	Β	Α	Ζ	Ι	Π	Ο	Λ	Σ
Α	Γ	Ω	Ο	Π	Χ	Μ	Ρ	Ε	Ι
Μ	Κ	Β	Ρ	Ω	Μ	Η	Ι	Τ	Ζ
Π	Ξ	Λ	Ι	Ε	Ν	Α	Ν	Σ	Η
Α	Ε	Α	Ν	Υ	Ν	Α	Ο	Ε	Λ
Ρ	Ω	Σ	Ο	Τ	Β	Τ	Π	Ι	Π
Ι	Μ	Ι	Λ	Α	Ν	Ο	Ι	Ν	Α
Π	Μ	Π	Ο	Λ	Ο	Ν	Ι	Α	Ν
Υ	Μ	Π	Α	Δ	Ο	Β	Α	Ι	Τ
Α	Ρ	Σ	Ι	Ρ	Μ	Ι	Ο	Ν	Ε
Π	Α	Λ	Ε	Ρ	Μ	Ο	Ν	Λ	Ω

**ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: ΩΡΑ ΓΙΑ...ΠΑΙΧΝΙΔΙ!**

Εάν πατήσεις δίπλα, πάνω στον χάρτη της Ιταλίας, θα μπορέσεις να παίξεις ένα διασκεδαστικό παιχνίδι. Προσπάθησε να εντοπίσεις στον χάρτη τις πόλεις που αναγράφονται στην οθόνη. Σημείωσε το σκορ σου για να το συγκρίνεις με αυτό των φίλων σου!



**ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3:**

Το ήξερες ότι οι πόλεις του Βορρά στην Ιταλία είναι πολύ πλουσιότερες από τις πόλεις του Νότου;

Direttiva (=ΟΔΗΓΙΑ): Κοίταξε ξανά τον χάρτη της Ιταλίας και σημείωσε μια πλούσια και μια φτωχή πόλη της. Ύστερα, διάβασε το κείμενο που ακολουθεί, εντόπισε τους λόγους της ανισότητας και σημείωσέ τους στο τετράδιό «Το σχολείο είναι εδώ».

**Ο πλούσιος βορράς και ο φτωχός νότος!**

Το γεγονός της ανισότητας ανάμεσα στον ιταλικό βορρά και νότο προβλημάτιζε ανέκαθεν ιστορικούς, πολιτικούς και οικονομολόγους μέχρι σήμερα. Η **Σικελία** (Sicily) ήταν κάποτε ανάμεσα στις πιο πλούσιες περιοχές της Ιταλίας. Το ίδιο και η **Νάπολη** (Naples) μέχρι τον 19<sup>ο</sup> αιώνα, αφού συμπεριλαμβάνονταν ανάμεσα στις πιο σπουδαιές πόλεις της Ευρώπης μαζί με τη Ρώμη και το Παρίσι. Αυτά όμως έχουν πια αλλάξει και ένα σύνολο λόγων μπορούν να επεξηγήσουν αυτό το γεγονός.

Αρχικά, οι καιροί έχουν αλλάξει και οι κάτοικοι της Νότιας Ιταλίας δεν μπόρεσαν να προσαρμοστούν πολιτισμικά στις απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής, αφού διατηρούν μέχρι και σήμερα μια οικονομία βασισμένη στην παραδοσιακή γεωργία. Τα τελευταία 150 χρόνια στην Ευρώπη, όμως, ο τομέας της γεωργίας έχει χάσει την κυριαρχία που είχε στην οικονομία. Τον κυρίαρχο ρόλο απέκτησε ο τομέας της βιομηχανίας και αυτός των υπηρεσιών. Η Νότια Ιταλία ωστόσο, σε αντίθεση με τη Βόρεια, έχει μείνει προσκολλημένη στη γεωργία και στον τουρισμό, γεγονός που δεν βοήθησε την ανάπτυξή της.

Ένα άλλο γεγονός που κράτησε πίσω τη Νότια Ιταλία από την ανάπτυξη είναι η επιμονή των νοτιών να εξασκούν τα ίδια επαγγέλματα με τους γονείς τους, γεγονός που δεν τους άφησε να επιλέξουν νέα επαγγέλματα τα οποία θα οδηγούσαν στην πρόοδο και στην οικονομική ανάπτυξη. Επίσης, πολλοί ικανοί νέοι στον νότο, αντί να επιλέγουν να πάρουν το ρίσκο και να δημιουργήσουν δικές τους επιχειρήσεις, προσλαμβάνονται σε δημόσιες υπηρεσίες, γεγονός που δε βοηθά στην οικονομική ανάπτυξη. Ενδεικτικά, το 50% του εργατικού δυναμικού στον νότο εργάζεται σε δημόσιες υπηρεσίες, οι οποίες δεν σχετίζονται με την παραγωγικότητα και την ανάπτυξη. Η φτώχεια, περαιτέρω, έχει ωθήσει τους πιο λαμπρούς νέους του νότου να μεταναστεύσουν στο εξωτερικό ή στον πλούσιο βορρά. Έτσι, ένα αξιόλογο *εργατικό δυναμικό* που μπορεί να δημιουργήσει ευκαιρίες ανάπτυξης φεύγει από τις νότιες περιοχές. Χαρακτηριστικά, το 2015, 138 000 νέοι στη Νότια Ιταλία (κάτω των 30 χρονών) έχουν μετακινηθεί στο βόρειο μέρος της χώρας για να βρουν δουλειά.

Επιπρόσθετα, το γεγονός ότι στη Νότια Ιταλία έχουν την έδρα τους οργανισμοί που ασχολούνται με παράνομες δραστηριότητες και το οργανωμένο έγκλημα, δεν βοήθησε στην ανάπτυξη, αφού αυτοί οι οργανισμοί απορροφούν μεγάλο μέρος των πόρων του νότου για τη δική τους ανάπτυξη και σταματούν κάθε προσπάθεια μεταρρύθμισης και προόδου. Αν προσθέσει κανείς σε αυτά τις μειωμένες επενδύσεις της Κυβέρνησης στον νότο, το μεγάλο ποσοστό των μαθητών που εγκαταλείπουν το σχολείο και τη *διαφθορά* που υπάρχει ακόμα και μέσα στη δημόσια υπηρεσία, μπορεί κανείς να καταλάβει γιατί ο νότος δεν έχει αναπτυχθεί όπως και ο βορράς στην Ιταλία.

(Μετάφραση και προσαρμογή του άρθρου του Alberto Favaretto:  
“The big Italian divide: why is Southern Italy poorer than the northern part?”)

#### Χρήσιμο Λεξιλόγιο:

πόροι= χρήματα, εισόδημα

εργατικό δυναμικό= το σύνολο των πολιτών μιας χώρας που μπορεί και θέλει να εργαστεί αποδοτικά

διαφθορά = η συνεχής καταπάτηση γραπτών και άγραφων νόμων, η δωροδοκία κρατικών υπαλλήλων

#### Προαιρετική εργασία:

Βρες πληροφορίες και γράψε για μια πόλη της Ιταλίας που επισκέφτηκες ή θέλεις να επισκεφθείς στο μέλλον, επεξηγώντας τους λόγους της επιλογής της πόλης αυτής.

Προσπάθησε να απαντήσεις σε ερωτήματα όπως:

- 1) Πού βρίσκεται η πόλη;
- 2) Για ποια πράγματα φημίζεται;
- 3) Σε ποιους τομείς είναι ανεπτυγμένη;
- 4) Σημαντικότερα αξιοθέατα/ Σημαντικότερες προσωπικότητες της πόλης.





## ΕΚΠΛΗΞΗ! Ταχυδρομείο από τις δασκάλες σας!

Μάθε για την αγαπημένη πόλη των δασκάλων σου, ακούγοντας υπέροχη ιταλική μουσική (πάτησε [εδώ](#))!

**Τόνια:** «Για μένα η Ιταλία είναι όλη αγαπημένη, γι' αυτό είναι δύσκολο να διαλέξω μια πόλη. Αν θα αναγκαζόμουν όμως, θα διάλεγα δύο, όχι μία. Αρχικά, διαλέγω την Ασίζη, μια πόλη στην κεντρική Ιταλία, γενέτειρα του Αγίου Φραγκίσκου της Ασίζης. Η πόλη έχει μια ηρεμία που σε καθηλώνει, τα πέτρινα δρομάκια της σε προσκαλούν να τα περπατήσεις. Σε κάθε γωνιά της ακούς τραγούδια νέων που την επισκέπτονται για να προσκυνήσουν στη Βασιλική του Αγίου Φραγκίσκου με τις υπέροχες τοιχογραφίες του Τζιότο... Η θέα από ψηλά μαγευτική, δεν την ξεχνάς ποτέ! Έπειτα θα διάλεγα το Σιρμιόνε, που βρίσκεται κοντά στη λίμνη Γκάρτα στη βόρεια Ιταλία. Μαγευτικό τοπίο, καλά φυλαγμένο στις αναμνήσεις μου...».



Ασίζη



Ασίζη



Σιρμιόνε

**Χριστιάνα:** «Ρώμη και πάλι Ρώμη! Αιώνια πόλη! Πρωτεύουσα μιας χώρας, που μετά την Ελλάδα, αντιπροσωπεύει μεγάλες ιστορικές περιόδους: από την αρχαία ρωμαϊκή ιστορία, μέχρι την Αναγέννηση! Η ιστορία της Ε' τάξης, ζωντανεύει μπροστά σου. Από πού να αρχίσεις και πού να τελειώσεις; Το θεόρατο Κολοσσαίο; Η αρχαία ρωμαϊκή αγορά; Οι στήλες των αυτοκρατόρων, η μία επιβλητικότερη από την άλλη; Το Πάνθεο; Και όλα με άρωμα... Ελλάδας! Και βέβαια, η πιο σύγχρονη ιστορία. Η Αναγέννηση, με τους καλλιτέχνες να επιδεικνύουν σε κάθε γωνιά και σοκάκι της πόλης τα έργα τους: κρήνες, σιντριβάνια, μαρμάρινα γλυπτά, μικρά, μέτρια, τεράστια! Κάθε γωνιά και έκπληξη! Ναι, αυτό θα θυμάμαι...κάθε γωνιά και έκπληξη!».



Ρωμαϊκή Αγορά



Κολοσσαίο



Piazza Venezia